



洋河蓝色经典 怎样实现经销商的财富梦想

洋河蓝色经典以创新的品质、创新的文化、创新的营销开创了中国绵柔型白酒领袖品牌的重要战略地位，区隔了竞争对手。在品牌系列化方面，“洋河”采取了收缩、区隔和拓展的策略，使“洋河”形成很明晰的几大系列品牌，把中国儒家文化对数字涵义的精髓上升到一定的高度，锁定了中高端消费人群。同时，“洋河”充分利用央视这一权威性平台，积极参与春节晚会、品牌形象植入央视大剧、关注国家重大事件，充分展示品牌形象，不断提升“洋河”在全国的知名和美誉度。

随着“洋河”在一个又一个局部市场落地、生根、壮大，他们参与一场以前可能从未有过的雷厉风行甚至惊心动魄的系统作战的过程，并分享其成果。

洋河蓝色经典南京经销商江苏弘伟食品有限公司就是一个典型随洋河起家的经销商。多年来，弘伟食品凭借其高效的销售队伍、快捷的运输手段、完善的物流渠道以及巨大的仓储能力在短时间内迅速的发展和壮大，多年前，弘伟食品在南京还算二三流的食品商，在酒水圈子的名头和影响力还很小，主要靠分销获取利润。2002年初，洋河开始发力南京市场，弘伟食品总经理姜雪魁觉得这是实现公司业绩大突破的好机会，2004年以后，弘伟食品和洋河蓝色经典的业绩都呈现出几何级增长势头，作为洋河蓝色经典系列产品的南京总代理，弘伟食品收获颇丰，2007年代理的蓝色经典系列产品销售突破了两个亿，经过几年和洋河一起共同成长，弘伟食品综合实力已跃升至南京酒水行业前茅。

合鑫公司的杨总名字叫杨核心，笔者问他，为什么对“洋河”这个品牌如此重视。“我们主推‘洋河’这个品牌，主要是看好它四个方面：一是有张力，现在‘洋河’在全国很多地方起来很快，打造了多个样板市场，这些样板市场连在一起，形成了板块化作业，并且采取深度分销，保证了‘洋河’持续上升的势头。二是‘洋河’运作市场比较稳，这和公司的理念是一致的。三是我从‘洋河’可以学到很多东西，比如深度分销。我很愿意和‘洋河’人交流，和他们交流，总让我受益匪浅。四是‘洋河’现在对市场管控得比较好，做得比较规范，不为了完成销量，不顾市场情况，向经销商压货。这样做起来之后，不用为审货问题而头疼。”杨总解释自己关注“洋河”这个品牌，主要是因为“洋河”稳扎稳打的操作方式和自己稳步发展的理念一致。

有的经销商在两年到三年前还名不见经传，今天的“洋河”经销商却被越来越多的厂家青睐，“洋河”经销商们已经跃上了新的台阶，不仅傲立于当地市场，也将成为行业下一个值得关注的群体。据说，目前洋河经销商实现1000万以上销售收入的有70多个，5000万以上的经销商有21个，亿元以上的经销商有8个。

“抢夺洋河经销商”现象和“洋河”近几年的品牌运作有很大的关系，作为行业引领者，洋河酒厂一直立足产品本质，致力于健康理念的倡导，推动白酒市场的整体发展。在业界率先提出了“绵柔型”白酒概念。“洋河”创立

(尹爱玲)

随着酒类市场的快速发展带来竞争的加剧，通过展会拓展渠道已成为酒商进行市场突围选择之策。但食之无味，弃之可惜的“鸡肋”效应始终困扰着酒类参展商们一年又一年，挥之不去。那么——

酒商 如何应对展会的“鸡肋效应”？

□ 朱玉增

据尊赢市场战略机构的粗略统计，至2009年底，包括一年两次的全国糖酒会在内，全国各地方持续举办的各种专业酒类食品展会数量已达30场之多。但是，酒类食品会展业的如火如荼是否让参加的酒商赚得满钵呢？其实不然。

一、正确认识展会本质

由于原则上可以在相对集中的时间里接触到许多的经销商或者目标客户，从而使得展会的经济性相对突出，才更加得到了众多酒类商家的关注，从一个方面推动了会展经济的发展。展会本身如同媒体一般，是中性本质的信息交流的本台。在市场营销系统的营销组合中，展会只是市场推广系统中的一个普通环节而已。

展会本身的成功与否，根本上取决于参展商与专业买家即参观商双方的数量和质量。

展会的成功大致可分为三个等级：高、中、低三个等级。低级：是展会的举办方单方面赢了，展位卖出去了，即有了预期数量的参展商，至于展商的质量以及参观商的数量与质量却都没有事先广告宣传的那么美好。

中级：是展会的举办方和参观商赢了，即有了一定的参展商，同时有一部分的参观商找到了合适的产品。

高级：是展会的举办方和参展商、参观商三方面的共赢局面，即有了预期数量和质量的参展商，以及预期数量和质量的参观商。最终，参展商和参观商都有所收益，这是对展会效果评判的最佳标准。

而展会要做到上述高级的三方共赢效果，就要取决于展会举办方对于展会

的重视程度，包括展会的市场定位、宣传推广投入力度、营销策略与营销团队、专业买家参观商的邀请、展会期间的活动策划等综合因素。

此外，通过上面的分析，我们可以看出，参展商的利益是最难得到保障的，除非是达到三方共赢的程度时才有相对较高的赢的机会。

二、展商的困惑

展商仅仅是到了展会现场参展还是不够的，因为，能否成功吸引专业买家或者经销商达成交易还要取决于诸多因素。

通常，对于展商来说，把展会利用得好，可以为参展商家赢得一方市场广纳一方财源，并为展会主办方树立了良好的口碑；用得不好，又是一个破财的漏斗，展会后则充满悔意。

这完全是一种矛盾的“鸡肋效应”——即面对“鸡肋”，心理是否定的，但是行动却是认可的。而古语早已对“鸡肋”做了诠释：食之无味，弃之可惜。虽然心理上不喜欢，但是，还是要尝试一下。

面对“鸡肋效应”，更多参展商显示并抱着“赌一把”的心态：去吧，投入的是纯利润的资金成本，而又不是每一次参展都能有所收获；不去吧，又担心失去商机，至少也是一个展示机会，万一谈成一个经销商也就能收回所有参展的成本投入。思前想后，在资金能够支撑的前提下还是去了。

有一些酒商面对以往合作过的展会的客情关系盛情难却，不好意思回绝，在展会方给予的优惠政策的吸引下还是硬着头皮去了。

此外，一些(酒)展会为了最大化地赢利和招展，在面对酒商时大都忘记了展会的定位，在“鸡肋”的味觉和形象上大做文章，通过广告宣传和一些销售方法迷惑了商家的决策。如一些打着专业进口酒展的展会，仍然紧盯国产酒。笔者见过一些定位为进口酒的酒展，包括国

产葡萄酒在内的各种国产酒都成为了陪衬，面对来往往甚至看都不看自己一眼的参观商，门前冷落鞍马稀，仅为展会增加了展商数量填补了展位“空白”，空悲切。最后导致参展的国产酒商在资金与市场信心的心理方面都很受伤，有些甚至是参加过之后不怎么做市场了，对自己的产品市场前景很迷茫！更有一些是大有上当受骗之感。

三、酒商的应对策略

那么，酒商如何正确面对展会扑面而来的橄榄枝呢？如何透过现象识别“鸡肋”的优劣与否呢？以及如何化“鸡肋”为“排骨”呢？等等。

第一，展商要有市场规划，即参展要与市场推广的计划相匹配。我们可以看到，真正做品牌的企业不会是逢展必参的，而是根本市场发展需要有针对地选择。如果想做长线产品，做品牌，就要对自己产品的市场推广有所规划；因为每一个展会都有其区域性等特点，厂家可以根据自身的区域市场现状与规划来做决策。比如以专业进口美国葡萄酒的广州莎菲堡酒业，进入新年伊始，在以展会推广平台的选择上，除了参加面对全国市场的全国糖酒会外，对于华东市场就以上海的专业进口酒展为主，华南市场则选择广州的国际酒展为主，通过这两个酒展建立了渠道网络，从而带动全国市场。

可以想象，全国每年有那么多的展会，如果所有的展会都要参加，资金和精力都不允许。如果把精力全放在了展会了，那么在其他方面势必有所不足。

当然，我们也看到了一些展商对展会的依赖，展会成为其招商的几乎是唯一的手段，市场重心全放在了展会上。这种展商大多数是贸易型的，只低价倾货，不做品牌，以低端流通走量产品为多。此外，此类的展商更有一些是打“擦边球”的投机式产品，这也是目前对一些展会上“假冒伪劣大聚会”的感受所在。

第二，把握好自己产品的定位，品类与展会要相匹配。是进口酒就尽量不要往传统食品堆里挤，尽管从理论上分析你是与众不同，但却是吸引眼球的异类；同样，是国产酒就最好不要往专业进口酒展里面挤，虽然你也是极少数的那一部分，也许会受到一些意外的关注，但是，要记住，去专业进口酒展的参观商的目的就是为了进口酒，参观时的心思根本就不在国产酒上面，如果国产酒商的运营资金不是很充裕就不要去浪费为好！

第三，对所要参加的展会做些适当调研。参展商不能只看主办方的宣传资料和网站，众所周知那些资料里虚的成份偏多，可以从侧面了解其他同行对该展会的认识以及承办的展览公司的口碑，此外可以通过互联网搜索引擎做相关信息搜索。

第四，对于参展的合作方式可以做最大程度地低成本化规避风险。合作的方式有很多种，不一定都是用现金才能进行解决，这就需要酒商对于主办方公司以及展会中的项目流程做相应的深入分析了解，以便找到切入点。

第五，如果一旦决定参展，重中之重还是努力做好展会之外的东西。如同功夫在诗外一样，如果想要在展会上有效吸引买家，那就必须是在展会之外的营销系统上有所付出，不仅仅是拿几瓶酒或者几个样品去摆一摆就可以让专业买家心动。如产品的定位、针对不同经销商的市场政策、价格体系、产品形象、现场的形象氛围设计、产品手册等广告宣传品、介绍产品的技巧、人员的沟通能力与方法态度等众多因素决定了买家对于参展商的专业与实力水平的信任程度。

不可否认，展会对于诸多的酒商进行市场拓展起到了很大的作用，但是，支出也是不可避免的。在面对展会这个由来已久的话题上，面对“鸡肋效应”，能否化“鸡肋为排骨”？酒商的“品尝策略”将再一次体现酒商面对整个市场的商业智谋。

酒水经销商的出路何在

□ 张学辉

现状：

生存与发展两个层面的命题

在各区域寡头巨擘面前，中小经销商和代理商势单力薄，在资本能力和营销网络方面都十分欠缺，势必成为滚滚大潮前进中破碎飞溅的水花；而处于传统渠道转型期的那些大型酒水经销“航母”，也朝着“做产品”和“做品牌”两条不同的方向发展。

酒水代理商在整个酒水流通过程中，起着承上启下的作用。随着市场重心向买方市场转移，终端的决定性力量凸显，酒水代理商的生存和发展正面临前所未有的考验。从酒业来看，酒类代理商在渠道“扁平化”的形势下，正面临来自制造商和终端商家的“双重挤压”，使得他们的销售区域和业务范围越来越小。

据有关调查数据显示，1997年以后开始起步的酒水代理商，在顺利起步的前提下，可持续增长超过四年的综合比例小于10%，这从很大程度上反映了中小酒水经销商、代理商面临着生存和发展的困境。

事实上，目前传统渠道的粗放经营已面临全面改革。为缓解渠道压力，各厂家纷纷大刀阔斧削减层级，一方面，将经销商的重心下移，鼓励大的代理商直接向终端配送服务；另一方面，大量销减第二批中小经销商的数量，以期更有效的管理。此外，高额的终端营销费用，已经让很多代理商“望而生畏”，不敢轻易“涉足”。对于中小型经销商而言，做终端则意味着发生有投入无销售的可能性结果。

在此情况下，中小经销商、代理商的生存与发展的环境面临着极大的挑战。在各区域寡头巨擘面前，中小经销商势单力薄的资本能力和营销网络，势必成为滚滚大潮前进中破碎飞溅的水花。在

当前酒水传统渠道转型期，中小经销商、代理商起步艰难、发展艰难已是酒水经销领域中的一个现实。

出路：“做产品”和“做品牌”两个方向

一些代理商以商超终端为主要经营方向，品牌齐全，营业额巨大，开始向物流方向转型，虽然经营的单个产品的利润较低，但已成为主宰酒水产品起落的“超级经销航母”。

另一些代理商以餐饮市场终端为主，代理的产品也是中高档酒水，他们通过品牌本地化的运作，不仅保证了单个产品的高利润，也使酒水营销进入了品

牌运营的另一个层面。

在中小型经销商、代理面临生存困境的同时，另一方面，大型、超大型酒水代理商呈现出两条不同的发展轨迹——“做产品”和“做品牌”。

一是以商超终端为主要经营方向的超级酒水代理商。此类代理商经营品牌齐全，营业额巨大。但由于现在的商超终端均是以价格低廉来吸引消费者，因此不断在价格上对这类代理商进行施压。所以在利润较高的酒水行业，这些代理商经营的单个产品的利润较低，更倾向于向物流方向发展。但其每年百亿以上并逐年增长的营业额，不得不让人把这个超级代理商称之为“主宰酒水产品起落的‘超级经销航母’”。目前这样的酒水超级代理商已经成为了进入区域市场的

一道大门，使得任何一家酒水厂商都不敢小视。

与此同时，另一条酒水代理商的发展道路更引起了人们的关注。一些酒水代理商开始突破了传统意义经销商的范畴，进入了品牌运营的角色。这些掌控着区域市场营销网络的区域霸主，根据当地市场的情况，通过买断区域经销权或通过与厂家合作开发运作新品牌的方



式，走向了品牌运营的道路。这些代理商以餐饮市场终端为主，代理的产品也是中高档酒水。这些坚持“高举高打”市场策略的代理商，通过品牌本地化的运作，不仅保证了单个产品的高利润，也使酒水营销进入了品牌运营的另一个层面。以目前江浙区域市场的杭州商源为例，通过对伊力特等品牌在区域市场内的成功运作，目前已牢牢控制了区域内中档酒水的餐饮终端，同时形成了自身的品牌文化与品牌运营的模式，朝着品牌开发与运营方向发展。

未来：“转型”仍然是个主旋律

趋势一：代理商向上游延伸

一些逐步发展壮大的代理商，利用自身已经健全的经销渠道及成熟的市场营销经验，开始向生产上游延伸。这些规模庞大、资本雄厚的经销巨头，不仅有着健全的营销网络、雄厚的资本实力和丰富营销经验，同时还有着成熟的管理手段和先进的生产运营理念。通过“OEM”、或是直接选择开办生产厂的方式来获得属于自己的品牌。

目前在酒行业，已经出现不少代理

商向上游成功转型的例子。如“四川阿尔泰”，不仅已延伸到白酒行业的OEM经营，拥有了“新郎酒”、“金剑南”等品牌，还在进入葡萄酒领域方面进行了有益的探索，在2003年与“通化葡萄酒”联合组建“通化葡萄酒销售有限公司”，尽管这一合作因为其中原因，在2004年初宣告失败，但其中的思维和意识值得业内借鉴和思考。

趋势二：经销商自建终端

一些代理商开始根据自身资源及优势，选择向市场零售终端延伸，包括建立自有超市、社区连锁店，乃至名酒专卖店、品牌旗舰店等。例如“河南亿星集团”，依托于集团在多年酒水代理过程中形成的主业优势，建立亿星超市连锁有限公司，以自己拥有“茅台”、“五粮液”、“酒鬼酒”、“剑南春”、“泸州老窖”、“全兴”、“古井”等一系列名酒周口地区或河南总经销商的优势，直接面向消费市场销售。近年来，东北一些知名酒水代理商也开始自建酒水专卖店，产品售价几乎低于酒店一半。这些都成为酒水代理商凭借自身的资源优势，寻找新发展模式的有益探索。